政协甘肃省委员会主办 国内统一刊号: CN62-0027 邮发代号: 53-29





2022年2月 25日 星期五

壬寅年农历正月廿五 第19期 总第2093期 本期4版

人社部:2021年全国城镇新增就业1269万人

据央视网消息 近日,人力资源和社会保障 部举行发布会,介绍2021年人力资源和社会保障 工作主要进展情况及下一步安排。在就业方面, 就业局势总体稳定、好于预期。

2021年,全国城镇新增就业1269万人,超额 完成全年目标。12月份全国城镇调查失业率为 5.1%,低于疫情前同期水平。

为了稳住就业岗位,我国深入实施减负稳岗 扩就业政策,调整优化稳岗返还、就业补贴等政 策措施。全年支出就业补助资金近1000亿元。 向407万户企业发放失业保险稳岗返还231亿 元,惠及职工9234万人。阶段性降低失业和工伤 保险费超过1500亿元。

发布会同时发布了2021年第四季度全国招 聘大于求职"最缺工"的100个职业排行,其中排 名前三的分别是营销员、餐厅服务员和商品营 业员。与2021年第三季度相比,本期"排行"反 映出制造业缺工状况持续,"智能制造"领域缺 工程度加大。从100个职业分布看,有43个属 于第六大类职业——生产制造及有关人员,自 2019年第三季度本排行发布以来制造业类职业 占比一直较高。



加快综合交通网络建设 铺就陇原高质量发展之路

省级各民主党派、省政协委员聚焦我省交通网络建设建言献策

本报记者 邱瑾玉

初春的兰州,乍暖还寒。傅家窑至苦水一级 公路项目土建第三标段九合隧道建设现场,挖掘 机、推土机、装载车等车辆来回穿梭,机械轰鸣,施 工人员正紧锣密鼓开挖外围护坡。

傅苦公路是G312线上海至霍尔果斯公路兰 州过境段的重要组成路段。项目建成后将实现 G312线在兰州市区改线,畅通环兰交通骨干通 道,对完善兰州城市区域路网、拓展兰州城市发展 空间、增强省会辐射带动能力意义重大。

"千古百业兴,先行在交通。"交通自古以来就 是民生要义、经济命脉、社会基石,维系着人们的 生产生活,承载着社会的发展重托。在省政协十 二届五次会议上,不少提案聚焦我省综合立体交 通网络建设,为加快构建安全、便捷、高效、绿色、 经济的现代化综合交通运输体系建言献策。

适度超前谋划全域交通

2021年12月16日,作为国家"八纵八横"高速 铁路网规划重要干线的兰州至合作铁路项目正式 开工建设。这是我省加快补齐基础设施短板的重 要举措,对加强兰西城市群和成渝地区双城经济圈 互联互通,巩固沿线地区脱贫攻坚成果,助力区域 协调发展和推动共同富裕,促进各民族共同团结奋 斗、共同繁荣发展,具有重大意义和深远影响。

目前,随着中兰客专、兰合铁路、兰张三四线中 川机场至武威段、中川国际机场三期扩建工程等交 通重点项目加快推进,全省对外骨干通道能力显著 增强,交通枢纽布局不断优化,运输服务能力和质 量水平不断提升,有效支撑了经济社会快速发展。

在看到发展成绩的同时,也必须清醒认识到, 我省综合交通运输发展与经济社会发展要求相 比,仍有明显差距。

九三学社甘肃省委会在调研中发现,我省交 通基础设施发展中依然存在着综合交通网络布局 结构不合理,客运智慧化、便捷化、多样化服务能 力亟待提升等问题。比如,我省尚有16个县未通 高速公路,全省还没有一条真正意义上时速300公 里以上的高铁,民航航线密度较低,以兰州为中心 的现代综合立体交通体系建设相对滞后等。

针对这些问题,九三学社甘肃省委会在提案 中提出,省上应成立全省综合交通运输体系建设 与发展重大项目协调机构,统筹解决交通项目在 规划、设计、建设和运营中的线位布局、通道利用、 资金筹措、土地利用、生态环保等重大问题。本着 "宜铁则铁、宜公则公、宜航则航"的原则,打造出 省及省内干支联动的综合立体交通网络。

民建甘肃省委会在提案中建议,"十四五"时 期要实现交通建设领域跨越式发展,应立足"三新 一高"战略,紧扣国家宏观经济政策和目标,坚持 问题导向,适当超前谋划,高起点设计,避免重复 投资和资金浪费,实现交通建设"早一步",经济社 会发展"快一步"。

打通"断头路"优化路网结构

2021年10月1日上午,随着阵阵喝彩声,由中 铁八局二公司负责施工的新建兰州至张掖三四线 铁路中川机场至武威段(不含新乌鞘岭隧道)站前 工程及中川地区站后工程一标邓家隧道顺利贯 通,这标志着该标段内4座暗挖隧道全部贯通,项 目建设取得重大进展。

李慧、娄金华、岳国仁、王永军、孙红中、朱相林 等省政协委员在提案中认为,在建兰张三四线铁路 中川机场至武威段,尚未实现河西走廊高铁贯通, 将来项目投入运营时,武威至张掖段不能同步开通 的话,该项目将成为新的"断头线",仅能拉动武威 地区以东的客流,对甘肃省商务流、旅游流拉动效 果不显著,助力甘肃省经济社会全面发展作用有缺 位。因此,他们预计兰张三四线分段投入运营,瓶 颈因素将极大影响中川机场至武威段的开行效益。 为此,李慧等6位委员联名在提案中建议,应尽快 启动兰张三四线武威至张掖段可研立项工作,力 争2022年武威至张掖段可研立项工作能够得到批 复,并积极开展建设,争取与中川机场至武威段同 时投入运营,实现河西走廊高铁全线贯通,提升我 省在"一带一路"通道上的首位度。

当前,我省交通基础设施发展不平衡不充分 问题仍然突出,交通网络通达深度和覆盖广度仍 (转二版) 有差距。

本报兰州讯(记者邱瑾玉)"黄河赋予了 甘肃厚重的历史文化、富集的自然资源和重 要的经济基础,是陇原儿女的生命之源、生产 之要、生态之基,实施好我省黄河流域生态保 护和高质量发展战略,具有深远历史意义和 重大战略意义。"2月23日晚,在全国政协委员 读书智能平台甘肃省政协委员读书群中,一 场围绕"黄河战略下甘肃加快发展的路径选 择"的读书讨论会正在热烈展开。

"黄河战略"是国家重大发展战略,也是 我省"十四五"时期最大的发展机遇。读书群 中,第三次集中学习领读人、省政协常委、省 政协人口资源环境委员会主任王军分享了他 的思考和建议。他说,当前我省在实施"黄河 战略"的过程中,正逐步从谋篇布局的"大写 意"转向全面落实的"工笔画",要坚持目标导 向、问题导向、结果导向,扭住生态修复、文化 复兴、产业转型三大任务,实施水源涵养、水 土流失治理、防洪能力建设、污染治理、绿色 生态产业培育、黄河文化传承等重大工程,着 力改善黄河流域生态环境,着力优化水资源 配置,着力促进高质量发展,着力提高人民群 众生活水平,着力保护传承弘扬黄河文化,为 新时代黄河长治久安作出甘肃贡献,让黄河 成为造福人民的幸福河。

交流互动中,政协委员积极发言,提出了 不少真知灼见。住甘全国政协委员马全林, 省政协委员董小平、逯迈、宋焕玲等说,国家 "黄河战略"中,不少生态项目布局、保护体系 构建、重点产业支持、重大基础设施建设中, 都有甘肃能够参与并发挥作用的地方,不但 有利于我省加快补上环保基础和产业基础的 短板欠账,更有利于我省在"黄河战略"的大 盘中更好推进黄河保护和高质量发展的重大 任务。大家表示,要聚焦"黄河战略",充分发 挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,凝 聚智慧力量,在推动全省经济社会高质量发 展上彰显政协委员的时代价值。

委员读书 次

政

甘肃4件作品入围2021年全国 青 少 年 优 秀 模 拟 政 协 提 案

本报兰州讯(记者邱瑾玉)未来属于 青年,希望寄予青年,小提案汇集大智慧, "小"委员凝聚大力量。近日,由共青团中 央维护青少年权益部、中华全国学生联合 会秘书处联合开展的2021年全国青少年 模拟政协提案征集活动最终评审结果公 布,我省4件作品入围。

据了解,此次评选活动经专家评审会 研究决定,全国范围内确定10件作品为 "最佳模拟政协提案作品",90件作品为 "优秀模拟政协提案作品";32家单位为优 秀组织单位。我省共入选"优秀模拟政协 提案作品"4件,兰州大学获优秀组织单 位奖。我省获优秀模拟政协提案作品为: 西北师范大学《关于加强中小学生热爱家

乡教育的提案》;甘肃中医药大学《关于以 文化旅游推进甘肃省经济发展的提案》; 甘肃农业大学《关于祁连山生态保护甘青 协同立法的提案》;兰州理工大学《关于甘 肃省陇南市礼县草坪乡上坝村巩固脱贫 成果实现乡村振兴的提案》。



了解中国特色社会主义制度的显著 优势,领悟中国奇迹的制度密码,坚定信念 跟党走,是时代新人的"必修课"。本次活 动全国共有11.1万名青少年报名参加,近5 万名各级政协委员、思政教师担任指导老 师。经省级团委审核、推荐,共有1447件 模拟提案作品参与全国评审,内容涉及经 济发展、社会治理、民生保障、文化事业、生 态文明、青少年成长发展等多个领域。



天独厚的自然条件,大力 发展食用菌产业。目前, 全县食用菌产业已实现 乡镇全覆盖,稳定生产平 菇、香菇、黑木耳等十余 个品种,产值达到2280余 万元。图为徽县高桥乡 梨树村鑫徽农业综合开 发有限责任公司员工正 在采摘晾晒香菇。

李文翠 摄影报道

奋进新公程 建功新时代

稳字当头全力保障供电 稳中求进推动能源转型

-国网甘肃省电力公司新闻发布会举行

本报兰州讯(记者唐镜涵)2月24日 上午,省政府新闻办举行国网甘肃省电 力公司新闻发布会。国网甘肃省电力 公司有关负责人介绍了公司 2021 年以 来服务甘肃经济社会发展、"十四五"电 网规划总体情况等,并回答记者提问。

据介绍,2021年甘肃省地区生产总 值突破万亿大关,一般公共预算收入过 千亿,两大经济指标实现历史性突破。 省电力公司在落实电力供应部署上彰 显了新担当,上下联动做好电力供应; 践行为民宗旨,圆满完成春节保电任 务;发扬"陇电铁军"精神,出色完成抢 险救灾复电任务。在服务经济发展上 作出了新贡献,虽受政策性降价和电网 刚性投资增加等因素影响,公司仍加大 投资规模,全年投资99.6亿元、同比增 长11.4%。在推动绿色转型上,实施44 项"碳达峰、碳中和"行动方案举措,构 建新型电力系统重点任务28项,完成西 北首笔国际新能源"碳资产"交易,成立 西北首家"碳服务营业厅",自主研发智 慧"观碳"平台,建成国网首个"零碳"绿 色数据中心。

据了解,2022年,国家电网公司明 确了稳字当头全力保障供电、稳中求进 推动能源转型,奋力开创建设具有中国 特色国际领先的能源互联网企业新局面 的重点任务。"十四五"期间,省电力公司 根据服务全省经济社会发展和新能源发 展的需求,初步拟定了总投资746.8亿元 规模的电网规划,较"十三五"增加200 亿元,并将根据工作实际修订实施。"甘 肃绿电"将在全国走得更远、覆盖更广、品 牌更响,进一步助力提升甘肃发展的"含 金量""含新量""含绿量"。

省政协常委、文化文史资料和学习委 员会副主任(原省政府参事室主任)郭清祥 构建新发展格局、推动经济高质量发展,促

反映,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、 进共同富裕,是党中央作出的重大战略部 署。贯彻落实好中央精神,推动我省藏区 州县更好融入全省经济社会文化体系,是 当前需要认真研究的重要问题。

体意识。在铸牢中华民族共同体意识的社 会实践中,各级领导干部需要进一步提高 政治站位,牢固树立正确的国家观、民族 观,自觉维护国家最高利益与民族团结大 局,切实做到在全省各民族共同富裕、共同

二、正确处理保护与发展的矛盾,提高 资源利用效率。在生态保护与经济社会发 展方面,我省藏区最大特征是自然资源富 集但利用率低下,巨大的矿产资源与生态 资源等资源禀赋优势未能转化成经济社会



把握历史方位 推动我省藏区州县更好融入全省发展体系 发展优势。因此,应进一步做到在生态保

护中发展经济、在经济发展中保护生态。

发当地矿产资源。金徽矿业是全国绿色矿

山的标杆,我省甘南、天祝等地区的开发,

应借鉴金徽矿业经验,加速发展当地经济。

制机制。应进一步理顺国家公园的管理体

制,按照国家要求,在发改、财政、生态环

保、文旅、市场监管与国家公园管理等部门

实现生态保护产业化与产业发展生态化良

之间建立常态化的协调机制。

一是借鉴我省金徽矿业经验,适度开

二是理顺生态保护与经济发展管理体

三是适度开放祁连山国家公园旅游,

一、提高政治站位,筑牢中华民族共同 发展社会实践中"一个都不能少"。

性循环。中办与国办2017年印发的《建立 国家公园体制总体方案》明确指出:国家公 园的首要功能是保护重要自然生态系统的 原真性、完整性,同时兼具科研、教育、游憩 等综合功能。迄今为止,我省祁连山国家 公园范围内除完全禁止矿产资源开发外, 原先的旅游景点也一并关闭。我省应参照 我国五大国家公园、美国黄石国家公园等

三、支持甘南州建设青藏高原绿色现 代化先行示范区。甘南州认识到以生态文 明为内涵的绿色现代化是必须要走的发展

经验,让生态保护、生态游憩与经济发展相

之路,提出建设"青藏高原绿色发展先行示 范区"建议,希望省委省政府全力支持该示

范区建设。 一是该示范区是青藏高原农牧业传统 经济向现代绿色经济、农牧业传统社会结 构向现代生态文明社会结构双转型的大胆 探索,在青藏高原等生态脆弱的民族地区 经济发展中具有可复制、可推广性,在保护 国家生态安全屏障、维护民族团结和国家 安全、实现中华民族伟大复兴的"中国梦" 等方面,也具有引领示范作用。

二是甘南州已具备建设该示范区的基 础条件,它既是国家生态文明建设示范工 程试点地区和全国生态文明先行示范区, 又是国家主体功能区建设试点示范地区。

三是甘南州提出的全州无垃圾、无化 肥、无塑料(一次性塑料袋)、无污染、无公 害的"五无甘南",是打造示范区的有力抓 手,使示范区建设更加具有可操作性。

四、推广乡村振兴"甘南模式",着力发 展生态旅游业。生态文明小康村现已成为 甘南州乡村振兴与发展旅游经济的一张靓 丽名片,农牧民群众的获得感、幸福感、安 全感、自豪感全面提升。在天祝等许多生 态脆弱地区推广"甘南模式",不仅必要,而